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Jak sie uczyc?

Zapomnij o nauce na pamie¢. Ksiazka jest napisana w sposéb zwiezty,
z duza iloscia obrazkow i rysunkow tak, zeby nie byto trzeba przez kilka
godzin czytac¢ jednego rozdziatu. ®

W zamian za to musisz sie naprawde skupi¢ na tym co czytasz.

Co jest w aplikacji?

W aplikacji, do kazdego dziatu, znajdziesz:

szybka powtoérka sprawdz wyniki sprawdz siebie
do powtdrzenia odpowiedzi do quiz z zadaniami
przed sprawdzianem zadan z ksiazki do rozwiagzania

Jak dziata rozszerzona rzeczywistosc¢ (AR)?

Rozszerzona rzeczywistos¢ “wywotywana” jest przez zeskanowanie
telefonem znaku AR umieszczonego w ksigzce. Zeskanowanie znaku
sprawi, ze na ekranie telefonu wyswietli sie jakis model lub zacznie sie
odtwarzanie filmu.



Po co nam to?

Procenty to kolejny sposdb obliczania czesci z catosci.

To bardzo wygodna metoda podawania obnizek, podwyzek, réznic, itp. Dzieki nim
sprzedawca nie musi liczy¢ ceny kazdego produktu, wystarczy, ze poda ogdlna
wartos¢ obnizki np. 30%, ktora dotyczy catego asortymentu. Procenty towarzysza
nam kazdego dnia, wiec warto tapa¢ o co w nich chodzi. ®

Przyktady z zycia

Bluza kosztowata 90 ztotych, zostata przeceniona o 20%, ale na metce znajduje
sie cena 75 ztotych. Czy jest to wtasciwa cena? O ile rézni sie ona od ceny jaka
powinna sie znajdowa¢ na metce? Na te pytania odpowiesz znajac doktadnie
dziatania na procentach.

Nazewnictwo
, y (IWFOstSTrey
100% = 1 — jeden (cato$¢) & %
§ Jf- %
50% = 3 — jedna druga (potowa) 'éz’ = 7.:".:
-
2
25% = ; — jedna czwarta (¢wiartka) -5%‘ g
¥
= J
75% =3 — trzy czwarte %%0“ .

Punkt procentowy

W punktach procentowych przedstawiamy réznice miedzy dwoma wartosciami
wyrazonymi w procentach. Na przyktad gdy jedna partia dostanie w wyborach
50% gtosdéw, a druga dostanie 20% gtosow to réznica miedzy wynikami wynosi
30 punktéw procentowych.

UWAGA! Rdéznica o 30 punktéw procentowych to nie to samo co réznica o 30%!
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Zasady dziatania i wzory

Zamiana % na liczbe i odwrotnie

Skoro 100% = 1, to przy zamianie na liczbe (/'7 OT\P
nalezy zabra¢ dwa zera (przesunac PR

. . . o o _
przecinek o dwa miejsca w lewo, czyli Zapamietanie, ze 100% =1
podzieli¢ przez 100) oraz usung¢ znaczek %. to juz potowa sukcesu. @
Na przyktad: Fatwo pbzniej zamientac

procenty na liczbe i

1209% e odwrotnie. Doclatkowo‘skoro
1620(3)//0:: ()‘I '62 ta rownosc jest prawdziwa, to

znaczy, ze procenty sq..
T i ' stko
, liczbami © czyli wszy

dziata tak samo!

Mozemy to opisac taka zaleznoscia:

0 — 0
4% = 00 [ ProTP
W $wiecie rzeczywistym
W druga strone — doktadamy dwa zera procent nie wystepuje
(przesuwamy przecinek w prawo o dwa nigdy sam - zawsze
miejsca, czyli mnozymy przez 100). odnosi sie do czeqos.
Na przyktad: Czyli jesli mamy obnizke
o 10%, to odnosi sie to
0,3 =30% do ceny poczatkowej.
10 = 1000%
0,71 =71%
0,015=1,5%

Wykorzystywanie rownan i wyrazen algebraicznych w %

R ool .
ne- e > 2opmem, 80¥% ceny ?oug'l-ko\ae\

0
o0 0% bo. KOUY-20% = 80OZ
Jm.lﬂ wNo.
?OULQ‘H“’““* ﬂi’i"‘.ﬂ_, 80%x = 0,2 x
WJnOS\YO- X .

i no wlomki
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Obliczanie % z podanej liczby (wartosci)

Skoro procent to utamek, to mozemy obliczy¢ procent z liczby. Po co? Na przyktad
wiemy, ze w naszym 2 litrowym soku jest 7% substancji konserwujacych i chcemy
wiedzie¢ ile to litrow z catego soku. Czyli:

MN% 2L 1) 20gisujemy daolonie w postact procent - Liczba.

4 - 2500 mL 2’) M,m'\miamb % o l,(c,t\ae,J 3cb_\j el |.Uni\< bez %.
Ton AVOUMm Zosmenioumy jednostki, 2eby dobne sig layle ¢ skracamy.

1.20mL=440mL 3) Ropisujemy po skibenin , mnosymy i gotowe . g)

A czemu producent nie moze od razu napisac ile ° Q\\‘e‘ czes,,. )
mililitréow tych substancji jest w soku? & 0"
Bo zaréwno dla 2 litrow, 10 litrow jak i 250 éb@ ?‘
mililitrow soku bedzie to 7%, natomiast wartos¢ N ’=-
w mililitrach bedzie juz inna. Czyli jest to % ‘i é E-
wygodniejsze dla niego, bo nie trzeba liczyc¢ dla % ’ NG
kazdej objetosci, a my mozemy sami policzyc % .2 ’Q’s
N

. ; L/
wtedy, kiedy potrzebujemy. ® (4
y Y | jemy ,J‘q,'"'e' ° kﬁ\

Zwiekszanie lub zmniejszanie o dany %

Opady w 2019 wzrosty o 50% w stosunku do roku 2018.
Jak to rozumiemy?

A50%

'100 % QM\)
ol +50%
a0l | —> |7 20

Czyli gdy w 2018 spadto 250 mm opaddw, to w 2019 byto 150% - 250 mm opaddw.

72



™ PROTIP

et <0 Sie s,
‘\ "0; . .
5' . ‘?"‘_ Procenty zamientamy na
3 guc e utamki zwykte lub ‘
" & iesi w zaleznosct od
- (- N cIZLes'L(@tne 28 oo
S g 7 3 innych liczb. Tuta i
‘é' é" chcielismy wggodm.e’
%’* ‘b\ poskraca¢, wigc wybralismy
S (_|°
“o QIIO'IS\\"’\"‘ utamek zwykty.

Jezeli zwiekszamy lub zmniejszamy liczbe o jakis$ procent, to zawsze
~wychodzimy” od 100%, bo tyle byto na poczatku przed podwyzka lub
obnizka.

Podwyzka, a potem obnizka

Cena kurtki wzrosta z 300 zt o 20%, a nastepnie spadta o 20%.
Jak to rozumiemy?

100 % A20%
200a ﬁ% 360

3004% +420% = 3T - :{% = 3604C

Po ?'\cmsu.'\ ?oo\wgw:,, nowo. (o es¥ vxowbm
pozi omem ?ooLq\—\&ou‘\)m , c.zJ\i« howjm A00% .

400 % 80%
3602 Z5¥ |28

7

3z - BOY = 36NT -%% - 228 a

Uwaga! Pomimo takiej samej podwyzki i obnizki, cena nie bedzie taka
sama jak na poczatku!
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Obliczanie catosci, jezeli znamy tylko jej %

Przeszlismy 2 km i jest to 40% catej drogi. Chcemy poznac dtugos¢ catej trasy.
Jak to robimy?

2 km Dz\ctimb Webg  prez

Lo 0d.powiadajqey R
A km
Oy Zoxmiu\imm.j % wma Aiwbg
)
10

Tkm = 5 km ékm,co.mj v ob\dczamb

Obliczanie jakim % jednej liczby jest druga

Cena spodni spadta o 20 zt, a ich poczgtkowa cena wynosita 160 zt.
Jakim procentem poczgtkowej ceny byta obnizka?
Jak to rozumiemy?

no. gdne to Swie) iue tylo Sracam
cze9o \iLEjMJ 4 ?02 1% A ob&&u.w?\;,
¢ N
20&% A0-400% 400
——— g () - - = % = 42 5%
AG0 4 100% 1co ) % )
(\wm dole Yo
do czeqo sig 150k, Zep
oa\nos\'vsﬂ O "o
9 é‘ 600
;

74



Metoda na krzyz, a %%%

PROTIP

Metode na krzyz mozemy zastosowacd praktycznie Sprawdz
przy kazdych obliczeniach. ® Ponizej pokazujemy doktadniej jak to
zastosowanie tej metody w procentach. Wiemy, ze w dziata w dziale
naszym 2 litrowym soku jest 7% substancji _Proporcje i

konserwujacych i chcemy wiedzie¢ ile to litrow z
catego soku.

=
metoda na krzyz"!

4002{ - 2000 mL Z&P;Su.l'em‘j dane

F %= % m.dl‘uj schematn
metody , na keyz ",

100¥% - x = F%-2000mi Nnoiaw:) NG \'.n-ﬂt",
X - 2000 ml

*: A00 % Scocamy ¥ i zeca
x = 440 ml Ob\dczmj Hynik. koncowy .
Przyktady
= )
1. Zamien procent na liczbe i odwrotnie. 4)&1\ 125 %
0006 = %06 ¥
_045% = 0,0045
L5631 0% = 45,67B
2. Zadania tekstowe: €3, 43,

a) Cena bluzki spadta o 20% i teraz jest rowna cenie trzech par skarpetek.
Jezeli jedna para skarpetek kosztuje 15 zt, to ile kosztowata bluzka przed

obnizka. ceno. bluzks Pn,eo\ donizkg

O B8x = 3- 45,7

- —

T N\
CRAd PO o soona,  Sohie Treh
obniz e d pour sko.v?e‘\'e.k

0)3x = ‘-\521«'/: 0,®

us 450

TR LT
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b) U ludzi dorostych krew stanowi okoto 8% masy ciata. Ile wazy cztowiek,
ktérego krew wazy 6,56 kg?

,‘e la

Y%ﬁ.

lla:

c) Po sezonie cena kurtki narciarskiej spadta o 10%, a p6zniej o kolejne 10%.
Jezeli po drugiej obnizce kosztowata 364,5 zt, to ile kosztowata kurtka w

sezonie?

X 20% x 909 (0% x)
X - - | l: 36,5 o

W Sezon\e Riewsza dfv\:ja.
( poagtkowo- oontkow oonitkow

cemo keurtki)
0,9 9,2x
0,8&;&

36\1 )5237
364 5.0 /: 0,84

X = W50

Uwaga! Jezeli mamy podwyzki lub obnizki wyrazone w procentach,
to nigdy nie dodajemy ich do siebie, bo kazda kolejna zmiana jest
wzgledem nowej ceny, czyli juz tej po pierwszej zmianie.

Jezeli zrobimy kilka obnizek o 10%, to wyglada to tak:

Arwa)\¢ odonizie
(,'.V\Q' Yo \ \

03-03 ' = 2%

c,e,v\o:\ R° ?\Q cwsie| ool e
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1) Ile mamy czystej soli w trzech kilogramach solanki o stezeniu 2,4%?

\e)S2
;Q (¢ ‘:‘

!

3. Ztozone zadanie tekstowe:

e Mama upiekta ciasto. Twdj kolega zjadt 37% % ciasta.
Jaka czes¢ zostanie dla Ciebie?
100% — 373%

10
623%

e Jezeli ciasto wazyto 600 g, to ile gramdw zjesz Ty, a ile Twdj kolega?

/\‘j 2esz :

o
(s )
»

A . _ 8%, _
613% GWS- T,‘GOoS*

8|

6009 = A8% .29 = DHug
A Twdy \:.o\cSo., esdg, cayli -
6003 - 3ug "‘llﬁg

e Jezeli zjesz tylko 100 g, to ile bedzie to procentowo w stosunku do tego
co zjadt Twoj kolega? Podaj w przyblizeniu do czesci setnych.

50 by 243
T 5000, 5000 : 443
23 A0y = ¥ ~ys2_
TG AAS 180
A Tus2

"Wy 243 % ¥ 4y, 25% o
) -us?

880
-39

Tutaj nie optaca sie robi¢ metody na krzyz, bo szybciej dojdziemy
do tego samego robigc normalne obliczenia!
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e Okazato sie, ze mama zrobita drugie ciasto, ktére byto wieksze. 100g,
ktore zjadtes stanowitoby tylko 16% wiekszego ciasta.
Ile wazyto drugie ciasto? Prébujemy metodag na krzyz!

)\003 SADDY¥ = X 464

4003 = 46% A00 ‘- 400
X X AD o X = YR
X = 6153

4. Uzycie metody ,na krzyz":

Idziesz do sklepu, gdzie wywieszono baner ogtaszajacy, ze w tym tygodniu
znizki wynosza 25%. Na szczescie twoja kolezanka pracuje w tym sklepie i
moéwita Ci, ze w przysztym tygodniu promocje beda wynosity 40%.

Jezeli upatrzona sukienka kosztuje teraz 90 zt (po znizce 25%), to ile bedzie
kosztowad w przysztym tygodniu?

100% - A5%
A00% - LOX%

1l

1I5% - cewa teroa

60% -ena W Pnas)ljm t‘_‘ﬁo&"““’

yaetodo |, no ‘Frlg't " stondordowe obliczenio
30 z.t>“<45»°o/ ?5%'X=90u’
y > oy 035 x = ﬂozr/ 035
= 420
NET O = x - ISK [igs x :
9060 60¥ - A0 = X
135 h 7 0)6 A20¢ = x
X =3q ar x = T &

Zadania

Y Pr
Zadania z lekcji ‘Q“ ‘ 0’0

_________________________________________ P —
1. Zamien: X ’ ‘
na liczbe na % 2, .)
=
a) 11,7% e) 25 4’6
b) 1001% f) 0,1567 0@,
o) 152,5% q) 12,34 "d k
d) 0,1% h) 0,0102
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2. Zadania tekstowe:

a) O ile ztotych obnizono cene, jezeli wiadomo, ze obnizka wynosita 15%,
a poczatkowa cena 120 zt?

b) Jezeli masz w skarbonce 26 zt, a upatrzony aparat fotograficzny kosztuje
284 zt, to jaki % z catosci juz masz? Zaokraglij wynik do drugiego miejsca
po przecinku.

¢) Mama robi ciasto na swieta. Przy robieniu jednego ciasta, 40% z catej
wagi musi stanowi¢ maka. Mama ma 200 g maki. (czyli 40% to 200q)
e |le bedzie wazyto jej ciasto?
e lle beda wazy¢ dwa takie ciasta i jaki bedzie % maki w kazdym z nich?

d) Rok temu w szkole byty 52 dziewczynki co stanowito 65% wszystkich
ucznidow. W tym roku jest o 8 dziewczynek wiecej, a liczha chtopcéw sie
nie zmienita. Ile % chtopcow byto rok temu w tej szkole, a ile jest teraz?

e) Kurtka z nowej kolekcji kosztowata 250 zt, a po sezonie cena zostata
obnizona o 35%. Ile kosztuje kurtka? Ile kosztowataby kurtka, jesli cena
wzrostaby pézniej o 10%?

f) Ile zarobisz po roku, a ile po dwoch latach, jezeli wptacasz na lokate
2000 zt, a oprocentowanie jej wynosi 4,5% w skali roku?
Czy oprocentowanie zmieni sie po wptaceniu 1500 zt?

g) Stezenie pewnego roztworu wodnego soli wynosi 5%.
Ile kilograméw czystej wody nalezy doda¢ do 90 kg tego roztworu, aby
otrzymac roztwdr o stezeniu 2%?

h) 30% pewnego towaru sprzedano z zyskiem 15-procentowym, a pozostata
czes¢ z zyskiem 10-procentowym. Jaki byt ogélny zysk ze sprzedazy?

i) Po dwukrotnej obnizce ceny towaru, za kazdym razem o ten sam procent,
jego cena koncowa stanowi 64% ceny pierwotnej.
O ile procent dokonywano kazdorazowo obnizki ceny towaru?

Zadania zyciowe

1. Janek dostat na urodziny 120 ztotych. Buty do gry w pitke, ktore chciatby
mie¢ kosztujg 160 zt. O ile % muszg zostaé przecenione, zeby Janek mogt
je kupic? Jezeli mama dorzuci mu jeszcze szesnascie ztotych, a buty beda
przecenione o 10%, to starczy mu pieniedzy, aby kupi¢ te buty?
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Notatki wtasne
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